



会议快讯

第二届中国乡村医生年会在杭州召开，李兰娟院士指出：

乡村医生应做到进门狗不叫

医师报讯（通讯员 冯春磊）“乡村医生是保护农民健康的第一道防线，它关乎农村卫生事业发展，关乎国家的医改政策能否顺利推进，换句话说，如果农村的乡村医生政策落实不好，医改的成功就会大打折扣。”9月23日，中国医师协会会长张雁灵在第二届中国乡村医生年会上说。

中国医师协会张雁灵会长表示，中国的乡村医生迎来了最好的发展机遇。国家非常重视乡村医生队伍的建设，我国将建立乡村全科执业助理医师制度，将加大现有乡村医生的培养力度，尽快完成村医的转岗任务。同时，也要看到乡村医生队伍存在着从业人员不足、后继乏人、待遇偏低等众多问

题，希望乡村医生分会高度重视并做好调查研究，反映村医的心声，将工作做得更扎实，把平台建得更好，真正建设成为乡村医生之家。

中国工程院李兰娟院士充分肯定了乡村医生的工作，她说，从过去的赤脚医生到现在的全科医生、乡村医生、基层医生，他们的工作深入每个

家庭，到家家户户去上门服务，连狗也把他当成亲人、自家人，“进门狗不叫”，这是乡村医生工作的特点。李兰娟院士强调，国家的公共卫生、农村基层卫生的发展，将在促进健康中国建设中发挥更大的作用，乡村医生队伍建设十分重要。

“当前，国家在改善乡村医生的工作条件、推

动落实乡村医生的补偿机制、完善乡村医生养老政策、拓宽乡村医生的职业发展路径、加强乡村医生培训五个方面给予了大力支持，相关政策也在积极推进乡村医生队伍建设。”国家卫生计生委基层司刘利群副巡视员指出，乡村医生是我们党和政府为群众提供服务的重要桥梁和纽带。

医院快讯

云南阜外医院正式试运营

医师报讯 近日，云南省阜外心血管病医院正式投入试运营。据云南省阜外心血管病医院党委书记、执行院长周洪梅介绍，截至9月19日，医院11个诊室已经开放，可开展内科、外科、临床营养科等诊疗，试运营期间开放了200张病床以满足患者的诊疗需求。

作为云南省公立医院改革的试点单位，云南省阜外心血管病医院充分将心血管病防治优质医疗资源下沉。医院设置12间百级净化手术室、10间介入导管室和

27个临床医技科室，配备有血管造影机、双源CT等与世界接轨的医疗科研设备，其中包括全球革命性的IGS智能移动介入机器人—Discovery IGS 730。

中国工程院院士、中国医学科学院阜外医院院长、云南省阜外心血管病医院总院长胡盛寿介绍，试运营的云南省阜外心血管病医院将让云南及周边地区的老百姓在家门口就可享受高水平的心血管病专家的医疗服务，充分实现将心血管病防治优质医疗资源下沉。

浙大一院学者提出肝衰竭诊断预后“中国标准”

医师报讯 据浙江大学医学院附属第一医院官网报道，中国工程院李兰娟院士团队的李君教授课题组联合全国12家医院的肝病中心建立了慢加急性肝衰竭(ACLF)诊断与预后评估的中国标准(COSSH-ACLF)，并于日前在线发表于《胃肠病》杂志上。

据了解，慢加急性肝衰竭短期病死率高达50%~90%，目前，国际上对ACLF缺乏统一的定义和诊断标准。课题组研究结果显示，乙肝ACLF患者具有独特的临床特征，不仅可发生在肝硬化人群，还可发生在慢性乙型肝炎非肝硬化人群中。乙肝ACLF患者28/90天死亡率均显著高于欧美

酒精肝ACLF人群。并且乙肝ACLF患者的器官衰竭分布主要以肝脏和凝血功能为主，与欧美主要以肾功能衰竭存在显著差异。进一步分析结果显示，入院时出现单一肝功能衰竭患者有233例(20.8%)，其28天死亡率达到20.2%，远超欧洲ACLF定义中15%死亡率标准。

课题组借此提出了乙肝ACLF的中国诊断标准，按此标准，有近20%患者人群被扩大诊断为ACLF，并使其有机会得到及时的综合救治而降低病死率。专家指出，该研究建立的中国诊断标准克服了欧洲标准不适用于乙肝人群的不足，为该人群及时救治提供了新依据。

行业动态

江西鼓励开展中医儿科服务

医师报讯 近日，江西省政府办公厅印发《江西省加强儿童医疗卫生服务改革与发展实施方案》，明确到2020年年底，将分区域建成4个省级中医儿科诊疗中心，鼓励中医儿科领域科研项目申报，并给予倾斜支持。

《方案》提出，县级

以上公立中医院应普遍设立中医儿科，提供儿童常见病、多发病中医药诊疗服务。儿童医院应提供儿科中医药服务，三级妇幼保健院、三级儿童医院应设置中医儿科。在公开招聘工作中，按计划未招满的中医儿科医师岗位，可在首次公开招聘结束

后，根据本机构实际情况，组织二次公开招录。鼓励和吸引经过住院医师规范化培训的中医、中西医结合专业住院医师从事中医儿科诊疗工作。中医儿科医师的收入原则上应高于本单位同岗位等级医务人员收入的平均水平。

“双一流”医院正式启动

100所国家顶级医院将获中央资金支持

医师报讯 国家发改委和国家卫计委联合发布了《疑难病症诊治能力提升工程项目遴选工作方案》，该方案明确指出，将从现有省部级医院中遴选100所左右专科特色优势突出、医疗技术水平高、教研实力强的综合医院(专科)和专科医院，加大投入支持建设，争取达到国内或国际先进水平。

名额方面，除了北京可以超过6个，其他地区包括上海、广东都不能超过6个，但每个省不少于1个。入选的100个医院，列为国家医学中心机构，逐年安排中央投资支持建设。这100所医院，也将成为国家各个地区的顶级医院。

经审核通过的项目按照各地项目控制数，联手上报国家发展改革委和国家卫生计生委，后期将逐年安排中央投资支持建设。预计建成一批高水平的临床诊疗中心、高水准的临床科研创新平台和高层次人才培养基地，在全国范围内发挥较强的医疗服务辐射力和影响力。

医院快讯

建德市一医院通过HIMSS 6级评审

医师报讯（通讯员 邵慧娟）9月23日，浙江建德市第一人民医院顺利通过HIMSS 6级评审，成为目前我国通过该评审的唯一一家县（市）医院。

据了解，HIMSS评级分为8个等级(0~7级)，是全球认可度最高的医疗管理信息系统评级。为打造“智慧医院”，建德市一医院从2000年开始，用了15年时间完成了从最初的财务收费到检验检查、电子医嘱等基本信息化建设。

建德市第一人民医院院长钟泽表示，医院近年来发展迅速，在JCI认证通过的基础上，对信息化建设的重要性日益凸显，此次HIMSS 6评审是一次改进和提升的机会。医院实现了药品、医嘱、检验、检查等医疗业务流程再造，实现了生命体征支持设备的电子化记录。特别在临床智能决策支持(CDSS)领域，向国际最好的医院Mayo Clinic学习与合作，医院在智慧医院的道路上又迈出了坚实的一步。

黑龙江省医师协会儿童保健专业委员会成立

医师报讯（通讯员 李华虹 徐丽娟 李秋实）近日，黑龙江省医师协会儿童保健专业委员会正式成立，哈医大二院副院长仰曙芬教授当选首届主任委员。

仰曙芬主任委员表示，随着儿童保健水平的不断提高，对儿童健康的定义也发生了显著的变化：健康不仅仅是没有疾病，更是要求促进儿童发育潜能的充分发展。委员会将以保护和促进儿童身心健康和社会适应能力为目标，积极发挥全体委员的集体智慧，通过学术交流、培训、规范儿童保健服务技术，全方位提高黑龙江省基层儿科医疗保健水平。

据了解，新成立的黑龙江省医师协会儿童保健专业委员会吸收了产科、儿外科、皮肤、口腔、眼科、康复、中医学、心理学、教育学等155位相关学科的医务人员和科研工作者。